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Quesiti

)

Gli assi della terna mobile O formano un angolo a=45° con quelli della terna fissa

O’. Calcolare la velocita di un punto materiale m rispetto ad O sapendo che
V=Vvi e V,=V,]' (siassumano sistemi di versori bidimensionali).

2) Un corpo puntiforme di massa m pu0 scorrere senza attrito lungo una guida
circolare disposta su di un piano orizzontale. Nella ipotesi che venga applicata al
punto materiale una forza tangenziale di modulo F calcolare il tempo T impiegato a
compiere un giro completo. Calcolare il modulo della accelerazione al tempo T
(assumere una velocita iniziale nulla).

m

3) Il sistema meccanico mostrato nella figura si trova M ,
all’equilibrio. Calcolare le reazioni vincolari nei |
punti di appoggio. L/4 A L/2 A L/4

4) Enunciare il principio di azione e reazione, fornire la sua espressione matematica e
mostrare in che modo conduce alle equazioni cardinali della meccanica.

5) Scrivere e commentare il secondo principio della dinamica.

Problema

Una piattaforma orizzontale ruota rispetto a terra con
una velocita angolare costante di modulo o (assumere la
rotazione antioraria). Su tale piattaforma un corpo
puntiforme di massa m, libero di scorrere senza attrito
lungo una guida rettilinea, ¢ fissato alla estremita di una
molla di costante elastica K fissata a sua volta al centro
della piattaforma. Scrivere l'equazione del moto del
punto materiale nel riferimento solidale con la
piattaforma. Calcolare il periodo T della oscillazione del
punto materiale (si assuma nulla la lunghezza a riposo

della molla).



Soluzioni Quesiti

Q1) V'=V+V,=Vi+V,]'=Vv(cos$i +sing]")+V,]'=vcosIi '+ (vsing+v,)]"
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Soluzione Problema

Tenendo presente che il sistema solidale con la piattaforma e non inerziale, le forze agenti

sul punto materiale valgono
F =—Mm&A(@AT)=ma’xi
I:molla =—Kxi
Dunque I'equazione del moto vale

mao’*x—K x=m¥

., K

X =—(—-w’)X
m

Da cui ricaviamo la
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purcheé valga la condizione (5— ®®)>0
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